彭城晚报



05

2025年 10月26日

星期日

编辑/林刚 美编/徐丞 校对/伊韦

扫描记 报·乐年 0516 2083507344@qq. 0516—85698208 **平团』参与各项活动**《《徐报·乐年团』小助



母亲今年已95岁高龄了,思维敏 捷,身子骨还算硬朗,这是我们莫大的 福气。我们总爱端详她那双布满深纹、 关节粗大的手,在她右手中指上,曾戴 着一枚特别的"金戒指"。不过,那不是 真金的,而是一枚铜顶针。岁月久了,颜 色沉暗下去,表面上密布着细小的坑 点,像老人家脸上再也抚不平的皱纹。

母亲原是大家闺秀出身,年少时十 指不沾阳春水,于家务活上可以说是笨 拙的、生疏的。只是成了两双儿女的母 亲之后, 便像是被生活的潮水推了一 把,不得不操练起锅碗瓢盆,学做起针 线活来。于是,那枚铜顶针,便成了她手 指上褪不下的"金戒指"。

记忆里的夜晚,总是从一盏煤油灯 开始。灯苗儿怯怯地跳着,将母亲的身 影放得很大, 晃晃悠悠地投影在墙壁 上。我们蜷在被窝里,睡意朦胧中,总看 见母亲还坐在那儿,微微佝着背,手上 忙着活。那枚顶针,在昏黄的灯下,便泛 出一点幽幽的微光,一闪、一闪,像是夜 海里最忠实的灯塔。那光点极小,却似 乎能暖透整个清寒的屋子。针线穿过粗 布的"窸窣"声,是夜里最安详的催眠 曲。我们便在这曲声与微光里,沉沉睡 去,做着一个个关于新衣服与新鞋子的 梦,朴素的梦。

那时候的衣裳鞋袜,家家几乎都是 "自产自销"的。做新衣是腊月里的大 事,母亲用一年攒下的钞票和布票买一

凡是上了年纪的人, 睡眠本就欠 佳,不少人甚至常处在似醒似睡的"浅 睡眠"里。

前段日子,我却被电视剧迷惑,晚 上接连追剧,一集又一集地赶趟"刷 剧",终究酿成了深夜入眠难! 辗转反 侧,就是睡意迷茫,反倒焦虑起来。越 是睡不着,头脑间越是胡思乱想"闹心 事"多,便又越发地失眠。

缠绵于似睡非睡之间徘徊, 身体 挨着床垫"翻烧饼"似地左右折腾着。 不经意间想起那句广告词"让我们笑 着入睡吧",犹似"一语惊醒剧中迷惑 人"。莞尔之间,似乎提示了我原来的 良好睡眠习惯。曾经,我在遭遇难以入 睡时,时常静心思萦快乐的事儿,回味 轻松的乐曲,让自己开心起来,轻松起 些布来,郑重地请个裁缝来家里做上几 日。我们便围着看,虽样式老套,色彩单 调,但心里依然激动、欢喜。然而更多的 时候,仍是"新老大,旧老二,马马虎虎 是老三,缝缝补补是老四"的日常待遇, 孩子们的衣裳总是不知疲倦地破出洞 来。于是母亲的顶针,便夜夜不得清闲。

记得有一年,姐姐陪母亲去了一趟 汉口的三伯家, 回来时像得了宝贝似 的,带回两大包旧衣裳。那些衣裳自带 大城市时尚潮流的味道,面料和款式都 让我们眼前一亮,即便旧了些。那段日 子,母亲的顶针更忙碌了。她将那些不 合身的衣服改了改,将磨破的地方补了 补。那一件件"补丁叠补丁"的衣裳,穿 在我们身上,心里却是满满的骄傲;若 按如今年轻人的眼光,倒也算是别致的 复古风了。

顶针最能大显身手的时候,还是在 纳鞋底。我总记得母亲裱袼褙的样子, 用面粉打成的浆糊,气味微酸,一层层 地将破旧洗净的布头裱在门板上,晒干 后揭下来,是硬邦邦的一大张。鞋样是 早就用牛皮纸剪好的,家庭成员人脚一 张。依着样子,将厚厚的袼褙剪成鞋底 的形状。纳鞋底的针应该是大号的,麻 绳更是粗粝,要想让它穿越那紧实的、 足有半寸厚的底子,非得先用锥子在鞋 底上戳个小洞,再借助顶针的力量将针 头穿过去,否则手指是吃不消的。母亲 用顶针的凹坑抵住针屁股,全身的力气

仿佛都凝聚在那中指上,只听得"噗" 的一声轻响,针尖便从另一面倔强地探 出头来。然后她熟练地用拇指和无名指 夹住,猛地一抽,再在大腿膝盖处一拉, 麻绳便被拉得紧实了。这一顶,一拉,一 来,一回,密密麻麻的针脚便组成了齐 整的图案,像一片鱼鳞,也像刻在岁月 里的印章。这活儿极其费手,母亲的手 指经常被麻绳勒出紫红色的痕,磨出水 泡。那枚顶针,便在这反复的摩擦与撞 击下,添上了一个又一个新的印记。

如今,母亲年事已高,她的手指枯 瘦了,顶针套上去总是会往下掉,怕是 再也戴不了这枚"金戒指"了。如今它 静静地躺在抽屉里,用红丝巾裹着,我 有时会取出来看看。它的颜色愈发沉 暗,边缘甚至生出些斑驳的铜绿,像一 滴凝固了的、古老的汗渍。它不言不语, 可我仿佛还能听见那"噗噗"的针线穿 过厚布的声音,还能看见煤油灯下那一 点坚韧的、温暖的微光。

这枚铜顶针似母亲几十年岁月里 不曾摘下的金戒指。金子是亮的,是 软的,是装饰品;而这铜是暗的,是硬 的,是老物件。母亲虽没有金子般的 光华,却有着铜一般的坚韧与沉实。 她用这枚顶针顶过了生活里所有粗 粝、艰涩的关口,将我们童年那些破 碎的、寒伧的缝隙,一针一线,细细缝 合, 纳成了儿女们足以行走一生、厚 实的底子。

笑着人睡

凃俊明

来,笑乐起来,渐渐地带着微笑进入自 己的梦乡。

发自内心的笑,源自家里人、身边 事中的快乐愉悦"点",家人家事间的 这些"开心轻松", 戳发了我心灵的 "笑点"。笑起时的轻松,笑着时的心 情,渐渐诱发滋生起我困顿倦怠的睡 意,便慢悠悠地睡着了,带笑的睡觉还 真是灵验。这些天晚上,"把睡眠丢 了"的我,开始带着轻盈的微笑睡觉, 逐渐入眠,效果蛮好。

笑,是人在一种平和心态下的内心 表现,是体内胺多酚分泌增多的时候。 独自的微笑,露出的是愉快悦己的表 情。从心理健康机制理念方面看,微笑 与睡眠机制密切关联。首先,情绪调节 作用。微笑,会激活脑中与快乐相关的 区域,促进内啡肽、血清素等神经递质 分泌,帮助我们缓解焦虑。就寝入睡 时,保持平和愉悦的情绪,带着笑意卧 榻,能够缩短入睡时间,减少夜间觉醒 的频率。再则,身体放松效应。面部肌 肉的自然微笑,会向自主神经系统递 送放松信号,激活副交感神经,降低心 率与血压。这种状态与深度睡眠阶段 的生理特征部分重叠起来, 从而间接 提升睡眠修复效果。

笑, 能够生成晚间长夜里入眠的 诸多优质效应,那就让我们心驰身轻, 养心养性,笑着睡觉,愉悦入梦!

分类信息

地址:中山南路142号 徐州报业传媒有限公司 分类信息广告投放电话:0516-85699850 85690469 唯一指定在线QQ:2098183520 唯一指定微信号: 15366777650









徐州九州拍卖有限公司车辆拍卖公告 2025年 11 月 6 日 10 时开始(报名截止至11月 5 日 16 时)在中拍平台或结合本公司大

标的在黄河北路腾飞二手车检测站展示,详情可扫描二维码关注我公司微信公众号。即日起公开展示,接受咨询于级协的后有意实者凭有效证件并缴纳一定数额保证金办理竟买登记手续。电话:83851677 15252002112公司地址:黄河南路 66 号北侧 3 楼

友情提醒:本栏目对所有信息的手续均进行严格审查,仍不敢保证每一条信息的真实性,请客户认真审核,因此产生的一切纠纷均自行解决。

